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PROPOSTE DI EMENDAMENTO 

ATTO DEL GOVERNO
SOTTOPOSTO A PARERE PARLAMENTARE

Trasmesso alla Presidenza il 9 novembre 2016

Schema di decreto del Presidente del Consiglio dei ministri recante

definizione e aggiornamento dei livelli essenziali di assistenza (LEA) di cui

all'articolo 1, comma 7, del decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 (358)

PROPOSTE DA:

FEDERAZIONE TRA LE ASSOCIAZIONI NAZIONALI DEI DISABILI

Garanzia di accessibilità di tutti i servizi sanitari 

alle persone con disabilità

           Rendere chiaro e certo nello Schema di Decreto che tutti i servizi sanitari siano ACCESSIBILI alle persone con disabilità, nel rispetto dell’art. 25 della Convenzione ONU sui Diritti delle Persone con Disabilità, siano essi rivolti a tutti (a titolo esemplificativo assistenza sanitaria di base, di emergenza territoriale, pronto soccorso, farmaceutica, ecc.) o nello specifico alle persone con disabilità (a titolo esemplificativo assistenza protesica, assistenza sociosanitaria alle persone con disabilità, assistenza sociosanitaria residenziale e semiresidenziale alle persone non autosufficienti e/o con disabilità). Questo significa, ad es. per le persone sorde, garantire l’abbattimento delle barriere della comunicazione (servizi di sottotitolazione, di interpretariato in lingua dei segni anche da remoto, tecnologie inclusive, ecc.) nell’erogazione dei servizi sanitari.

Nello specifico, considerato che le persone con disabilità titolari di patenti di guida A –B – C- D Speciali possono guidare autoveicoli con appositi dispositivi prescritti dalle competenti commissioni CML; considerato che alle stesse, nell'iter di conseguimento e rinnovo delle predette patenti di guida Speciali viene richiesta certificazione medica specialistica; che la predetta certificazione è ad oggi a totale carico dell'utenza con una evidente discriminazione rispetto alle persone titolari di patenti normali, in quanto obbligati a rinnovare con tempistiche differenti.

Si propone il seguente emendamento:

INTEGRAZIONE ART. 4 N. 2

Art. 4

Assistenza sanitaria di base

Proposta di emendamento:

Omississ…

q) la certificazione di idoneità alla guida per il rilascio e rinnovo delle patenti di categoria A-B-C-D Speciali di cui al Dlgs. 30 aprile 1992 n. 285 art. 116 n. 4 e s.m.

       Fare esplicito riferimento agli artt. 25 e 26 della Convenzione, adottando il concetto ivi espresso che gli ausili non si limitano ad essere compensazione di una minorazione ma sono un diritto per la persona.

        Recepire integralmente sia la Convenzione ONU sui Diritti delle Persone con Disabilità (L. 3 marzo 2009, n. 18), anche nel linguaggio specifico utilizzato, sia le prescrizioni dell’Organizzazione Mondiale della Salute in merito alla disabilità, affinché vengano garantiti sia i diritti umani che la scientificità.
       Prevedere la prescrittività del consenso informale, fondamentale per le persone con disabilità intellettive.

       Prevedere procedure e buone prassi che consentano la partecipazione delle persone con disabilità alle decisioni che le riguardano e ne contrastino la segregazione.

       Prevedere misure di diagnosi precoce e screening neonatale realmente rivolti a tutte le disabilità e applicate uniformemente su tutto il territorio nazionale.

Integrazione Protesi Digitali Endoauricolari

     Nell’ALLEGATO 5 – Elenco 2a “AUSILI DI SERIE che richiedono la messa in opera da parte del tecnico abilitato” aggiungere le protesi endoauricolari (pag. 273)
Proposta di emendamento:

22.06 “Ausili per l’udito”

Dispositivo medico esterno, indossabile, avente la funzione di amplificare e/o di compensare qualitativamente e quantitativamente il deficit uditivo conseguente ad esiti di patologie congenite o acquisite. Possono essere di tipo analogico o a tecnologia digitale, possono avere configurazione retroauricolare, endoauricolare o ad occhiale […]

Aggiornamento Tecnologie Obsolete

(Codice 22.21 “Ausili per la comunicazione interpersonale”;

Codice 22.24 “Telefoni e ausili per comunicare”)

          Tra i dispositivi telefonici previsti al codice 22.24.03 aggiungere i dispositivi mobili e fissi, che integrano e migliorano le funzioni degli ex “Comunicatori telefonici” (codice di classificazione ISO: 21.36.09.003), mediante servizi di chat, videocomunicazione, invio di messaggi video, traduzione testo/voce, messaggistica istantanea, e-mail, ecc.
Proposta di emendamento (integrazione):

Dispositivo mobile: telefoni cellulari, palmari, smartphone, tablet, finalizzati a facilitare l’accesso alla comunicazione e all’informazione alle persone sorde riconosciute ai sensi della legge 381/70 e s.m.
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Associazione Nazionale Mutilati e Invalidi Civili
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