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	Riforma del sistema della proprietà industriale
(M1C2-R I-4)

	
	Ministero dello sviluppo economico (MISE)
	Il nuovo decreto legislativo deve modificare il codice della proprietà industriale italiano (D.Lgs. 10 febbraio 2005, n. 30) e disciplinare almeno: i) la revisione del quadro normativo per rafforzare la protezione dei diritti di proprietà industriale e semplificare le procedure, 
ii) il rafforzamento del sostegno alle imprese e agli istituti di ricerca, 
iii) il miglioramento dello sviluppo di abilità e competenze, 
iv) l'agevolazione del trasferimento di conoscenze e 
v) il rafforzamento della promozione dei servizi innovativi.
	Traguardo: T4 2023 (T)
Entrata in vigore di un decreto legislativo di riforma del codice della proprietà industriale e pertinenti strumenti attuativi
	Come evidenzia la documentazione allegata alla Prima relazione sullo stato di attuazione del PNRR presentata a dicembre scorso Doc. CCLXIII, n. 1, dopo una consultazione pubblica chiusa nel mese di giugno 2021, il Disegno di legge per la revisione del Codice della proprietà industriale è stato trasmesso al concerto di tutte le amministrazioni interessate.

	Leggi annuali sulla concorrenza
(M1C2-R 2-7-14)
	-
	PCM –Segretariato generale
	La legge annuale sulla concorrenza dovrà trattare i seguenti temi:
· Legge annuale 2021
· sviluppo delle reti di telecomunicazione nelle aree ancora prive di copertura;
· rilascio di concessioni per la gestione di porti;
· concessioni di grande derivazione idroelettrica (legge annuale 2021 ovvero altro provvedimento da adottare entro il 2022);
· gare in materia di concessioni di distribuzione del gas naturale;
· testo unico in materia di servizi pubblici, soprattutto locali, che assicuri – anche nel settore del trasporto pubblico locale – un ricorso più responsabile da parte delle amministrazioni al meccanismo dell’in house providing (legge annuale 2021 ovvero altro provvedimento da adottare entro il 2022);
· modalità e criteri più trasparenti nel sistema di accreditamento con riguardo all’erogazione dei servizi a livello regionale, in ambito sanitario 
· in relazione alla gestione dei rifiuti, rafforzare efficienza e dinamismo concorrenziale;
· rafforzare la diffusione delle energie rinnovabili;
· potenziare il contrasto al potere economico di imprese operanti in più mercati, valorizzando il raccordo tra Commissione europea e autorità nazionale di concorrenza; 
· adeguare la disciplina sul sistema di vigilanza e sulla conformità dei prodotti.
· in materia di servizi pubblici locali, rafforzare la concorrenza nei contratti di servizio pubblico locale, in particolare per rifiuti e trasporti pubblici locali, anche rivedendo i meccanismi di incentivazione delle aggregazione tra Comuni in ambiti ottimali),
· legge annuale 2022:
· piani di sviluppo della rete per l’energia elettrica; 
· concessioni di grande derivazione idroelettrica (obiettivo comune alla legge annuale del 2021);
· passaggio consapevole e trasparente al mercato libero da parte della clientela domestica e delle micro-imprese (obiettivo da realizzare con la legge annuale o altro provvedimento prima del 2023)
· legge annuale 2023
· gare competitive per gli affidamenti di concessioni autostradali (obiettivo comune alla legge annuale o altro provvedimento del 2024). 
	Traguardo: T4 2022
Entrata in vigore della legge annuale sulla concorrenza 2021
Traguardo: T4 2022
Entrata in vigore di tutti gli strumenti attuativi e di diritto derivato (se necessario) in materia di energia.
Traguardo: T4 2022
Entrata in vigore di tutti gli strumenti attuativi (anche di diritto derivato, se necessario) per l'effettiva attuazione e applicazione delle misure derivanti dalla legge annuale sulla concorrenza 2021.
Traguardo: T4 2023
Entrata in vigore della legge annuale sulla concorrenza 2022.
Traguardo: T4 2023
Entrata in vigore di tutti gli strumenti attuativi (anche di diritto derivato, se necessario) per l'effettiva attuazione e applicazione delle misure derivanti dalla legge annuale sulla concorrenza 2022.
Traguardo: T4 2024
Entrata in vigore della legge annuale sulla concorrenza 2023.
Traguardo: T4 2024
Entrata in vigore di tutti gli strumenti attuativi (anche di diritto derivato, se necessario) per l'effettiva attuazione e applicazione delle misure derivanti dalla legge annuale sulla concorrenza 2023.
Traguardo: T4 2025
Entrata in vigore della legge annuale sulla concorrenza 2024.
Obiettivo: T4 2025
Installazione di milioni di contatori intelligenti di seconda generazione.
	[bookmark: _GoBack]E’ stato presentato alle Camere, il 3 dicembre 2021, disegno di legge annuale per il mercato e la concorrenza 2021 (A.S.2469). Si rinvia al relativo dossier di istruttoria predisposto dai Servizi Studi della Camera e del Senato.



