Riunione della Commissione per la promozione della qualità della vita, gli scambi nell’ambito della società civile e la cultura

Resoconto sommario della riunione del 17 marzo 2007
La Commissione per la promozione della qualità della vita, gli scambi nell’ambito della società civile e la cultura, presieduta dall’on. Tana de Zulueta, si è riunita, il 17 marzo 2007, per esaminare la proposta di raccomandazione presentata dalla Presidenza nella riunione del 26 febbraio 2007, sulla base delle proposte emendative formulate dalle delegazioni.

La raccomandazione riguardava, in particolare, i seguenti temi: il dialogo tra culture e la promozione delle diversità culturali; i temi della gioventù, dell’educazione e della cooperazione universitaria; la protezione dell’ambiente; le migrazioni; le proposte di un logo per l’APEM.

I lavori si sono svolti in un clima improntato alla collaborazione: varie proposte di emendamento sono state accolte dalla Presidenza e approvate dalla Commissione mentre su alcune proposte si è giunti ad un’intesa sulla base di un testo di compromesso.

In particolare, dopo un approfondito dibattito si è giunti ad un testo condiviso sul paragrafo 15, relativo agli scavi della piana delle moschea di Al Aqsa, su cui tutte le delegazioni presenti, comprese le delegazioni israeliana e palestinese, ne hanno condiviso i contenuti che richiamano in primo luogo il report del 12 marzo 2007 elaborato dalla delegazione dell’UNESCO al termine della missione tecnica svolta a Gerusalemme.

Sul tema dell’immigrazione si è svolto un dibattito vivace, che ha fatto emergere sensibilità diverse, ma anche importanti elementi di convergenza; tuttavia sul paragrafo relativo alla concessione del diritto di voto agli stranieri alle elezioni amministrative, non è stato possibile raggiungere il consenso ed è stato approvato a maggioranza, con i soli voti contrari di un componente della delegazione del Parlamento europeo e di un rappresentante dei Parlamenti nazionali della sponda Nord del Mediterraneo.

Si è registrato quindi un grande consenso sui profili relativi al ruolo della cultura, all’importanza della promozione di scambi nel settore dell’educazione e sulla proposta di  istituire un’Università del Mediterraneo; il delegato della Slovenia ha presentato in tale quadro la proposta del suo Governo di offrire una sede a tale Università ed anche altre delegazioni hanno manifestato l’interesse a partecipare all’iniziativa.  Su tale tematica si è quindi deciso di chiedere al Bureau di creare un Gruppo di lavoro od un Comitato di redazione che, con la collaborazione di esperti, presenti una proposta concreta anche alla luce della riunione dei Ministri della Cultura dei Paesi mediterranei, prevista per il mese di giugno 2007.

Sui temi dell’ambiente – e in particolare dell’attuazione del programma Horizon 2020 – e delle relazioni con la Fondazione Anna Lindh la Commissione ha convenuto sull’opportunità che singoli relatori seguano tali aspetti riferendo alla Commissione in occasione delle prossime riunioni.

La raccomandazione ha sollecitato la realizzazione di una giornata parlamentare dedicata ai giovani euro-mediterranei, a scambi regolari sul modello di euro-schola ed ha accolto favorevolmente l’iniziativa della Presidenza tedesca dell’Unione europea di organizzare il Parlamento dei giovani euro-mediterranei che si terrà a Berlino dal 26 maggio al 3 giugno 2007.
La Commissione ha auspicato inoltre la creazione di un logo dell’Assemblea parlamentare euro-mediterranea che sia simbolo di pace, di dialogo e di rispetto tra i popoli ed ha proposto, anche al fine di far conoscere ad un vasto pubblico l’attività dell’Assemblea, di indire un concorso tra gli studenti delle scuole ad indirizzo artistico dei Paesi euro-mediterranei, con modalità analoghe a quelle del concorso indetto per scegliere il logo per celebrare il cinquantenario dei Trattati di Roma. 
