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CAMERA DEI DEPUTATI

COMMISSIONE PARLAMENTARE DI INCHIESTA

SUL SISTEMA DI ACCOGLIENZA E DI IDENTIFICAZIONE, NONCHÉ SULLE CONDIZIONI DI TRATTENIMENTO DEI MIGRANTI NEI CENTRI DI ACCOGLIENZA, NEI CENTRI DI ACCOGLIENZA PER RICHIEDENTI ASILO E NEI CENTRI DI IDENTIFICAZIONE ED ESPULSIONE

MISSIONE A CROTONE

MARTEDÌ 14 LUGLIO 2015
PRESIDENZA DEL PRESIDENTE GENNARO MIGLIORE

Audizione del Sostituto Procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Crotone, dottoressa Luisiana Di Vittorio.
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca l’audizione del Sostituto Procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Crotone, dottoressa Luisiana Di Vittorio.
Ringrazio la dottoressa Luisiana Di Vittorio. Voglio informarla che di questa seduta verrà redatto un resoconto stenografico e che, ove necessario, sarà dichiarata la seduta segreta, su sua richiesta o su richiesta di un componente della Commissione. 

Nel cederle la parola, vorrei chiedere se vuole direttamente passare in seduta segreta o se ritiene di dover fare prima un’introduzione generale sul tema. Le ricordo - ma credo che i nostri uffici siano stati chiari - che stiamo conducendo un’inchiesta sul sistema dell’accoglienza nel suo complesso. In questo occasione abbiamo fatto una ricognizione e un’inchiesta sul CARA di Sant’Anna, ma abbiamo anche incrociato altri elementi del sistema d’accoglienza, come gli irregolari della stazione di Crotone. Lo dico solo per darle un inquadramento. 

LUISIANA DI VITTORIO, Sostituto procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Crotone. Una questione che mi sono posta, proprio perché sapevo che vi avrei incontrato, è quella relativa all’attuazione della legge delega in materia di abolizione dell’articolo 10-bis, sul reato di immigrazione clandestina. Volevo prospettarvi la situazione al livello crotonese sul punto. 


Ovviamente, siamo sempre molto interessati dagli sbarchi di clandestini. Stanotte, per esempio, ce n’è stato un altro, come immagino abbiate appreso da fonti giornalistiche, a causa di tutte le problematiche che stanno interessando tutti i Paesi del Medioriente. Stanotte, per esempio, c’è stato uno sbarco di siriani. Abbiamo, quindi, significative presenze sul territorio, soprattutto all’inizio, tanto che questi soggetti poi vengono molte volte denunciati per questi reati. La competenza è del giudice di pace. 


Ultimamente, i giudici di pace in materia, proprio in virtù anche della nuova normativa, quella sulla particolare esiguità del fatto, stanno assolvendo in merito a questo reato. Sarebbe auspicabile, quindi, un intervento in merito per avere una definizione ed evitare che si continui a perseguire un reato che magari tra qualche tempo potrebbe essere abolito. Questo sicuramente sarebbe utile anche per evitare la concentrazione di una serie di fatti e quindi anche ritardi nell’ambito dell’attività giudiziaria che svolgiamo.  

Come procura non stiamo impugnando queste decisioni, perché finiremmo per riempire anche i giudici in primo grado. Competente in materia di appello, infatti, sono i tribunali e rischieremmo di riempire di carico in merito a reati che magari potrebbero essere aboliti. Questa era una cosa che mi premeva portarvi all’attenzione, perché per noi sarebbe importante.

PRESIDENTE. Chiaramente, lei si riferisce all’esecuzione della disposizione legislativa che è già stata votata dell’abolizione, il 10-bis.
LUISIANA DI VITTORIO, Sostituto procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Crotone. Sì.

PRESIDENTE. Ne prendiamo nota e sarà nostra cura…

LUISIANA DI VITTORIO, Sostituto procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Crotone. Vorrei capire che cosa esattamente mi chiedete in merito alla gestione del campo. 

PRESIDENTE. Allora passiamo in seduta segreta.
(I lavori della Commissione procedono in seduta segreta indi riprendono in seduta pubblica)

PRESIDENTE. Vorrei una sua valutazione sui ricorsi pendenti: vengono depositati presso il tribunale? Lei ha notizia di quello che sta succedendo? Noi abbiamo sollecitato anche il Governo a potenziare gli uffici giudiziari. Lei ha percezione di questo incremento?
LUISIANA DI VITTORIO, Sostituto procuratore della Repubblica presso il tribunale di Crotone. Al diniego di asilo politico? Non è di nostra competenza. 

PRESIDENTE. Ah, è direttamente di competenza di Catanzaro? Pensavo fosse anche di vostra competenza. Chiederemo a Catanzaro. 


Ringrazio molto la dottoressa Di Vittorio per la sua disponibilità. 


Dichiaro conclusa l’audizione.

