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CONSIGLIO  NAZIONALE  FORENSE
PRESSO IL MINISTERO DELLA GIUSTIZIA
Audizione Commissione VIII (Ambiente, territorio e lavori pubblici) della Camera dei Deputati - decreto-legge n. 123/2019 C. 2211 Governo “Disposizioni urgenti per l'accelerazione e il completamento delle ricostruzioni in corso nei territori colpiti da eventi sismici”

Roma, 4 novembre 2019
Osservazioni del Consiglio Nazionale Forense

Art. 3 (art. 12 bis d.l. 189/2016) 

Sarebbe opportuno prevedere – ove non risultante da altra disposizione di legge – la previsione di un termine per la convocazione/costituzione della Conferenza regionale di cui all’art. 16 d.l. 189/2016 nei casi in cui si dovesse necessariamente acquisire un parere relativamente alle pratiche di edilizia private che necessitano di parerei ambientali, paesaggistici, etc.

Art. 3, comma 3 – Verifiche a campione

A proposito delle verifiche a campione disposte dagli Uffici speciali per la ricostruzione, che riguardino almeno il 20% delle domande di contributo presentate, considerato che l’effettuazione dei controlli a campione sospende i termini per l’adozione del provvedimento di concessione dei contributi, sarebbe opportuno prevedere un periodo massimo di sospensione, al fine di evitare possibili arbitri o addirittura abusi o, ancor più, collegare la materiale erogazione del contributo esclusivamente alla “sorte”.
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