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La Riforma 1 mira a riorganizzare la rete degli Istituti di ricovero e cura a carattere scientifico (IRCCS) per: 
i) migliorare la qualità del Servizio sanitario nazionale (SSN); 
ii) ii) potenziare il rapporto tra salute e ricerca;
iii) iii) operare un riordino del regime giuridico degli IRCCS e delle politiche di ricerca di competenza del Ministero della Salute italiano. 
La riforma migliora la governance degli IRCCS pubblici attraverso: 
i) un miglioramento della gestione strategica;
ii) ) una più efficace definizione dei loro poteri e delle loro aree di competenza;
iii) una definizione più esaustiva delle norme sullo status del direttore scientifico degli IRCCS pubblici e del personale di ricerca. 
iv) una specifica sottomisura deve differenziare gli IRCCS a seconda della loro attività (monospecialistici o generalisti), creare una rete integrata degli IRCCS e facilitare lo scambio di know-how tra gli IRCCS e tra questi e le altre strutture del SSN italiano.
	








































Obiettivo: T4 2022
La riforma deve riorganizzare la rete degli IRCCS. La riforma comprende misure volte a: 
i) rafforzare il rapporto fra ricerca, innovazione e cure sanitarie; 
ii) migliorare la governance degli IRCCS pubblici attraverso un miglioramento della gestione strategica degli Istituti e una più efficace definizione dei loro poteri e delle loro aree di competenza.

	








































[bookmark: _GoBack]Tale Milestone si considera conseguita poiché:
· è stata approvata la legge n. 129/2022 recante delega al Governo per il riordino della disciplina degli IRCCS per l'acquisizione dell’assenso tecnico preventivo.
· è stato adottato il relativo D. Lgs. n. 200/2022, di riordino della disciplina degli IRCCS per il riassetto del regime giuridico di tali enti e delle relative politiche.





